

浙江戒毒——

努力打造具有浙江辨识度的戒毒“金名片”

通讯员 张晓波 本报记者 徐新怡

禁绝毒品,功在当代、利在千秋。近年来,浙江省司法行政戒毒系统按照司法部“一体两翼”战略布局,积极融入基层社会治理体系和治理能力现代化建设大局,加快构建所内戒治与所外延伸一体化发展的戒毒工作新格局,走出了一条具有浙江特色的戒毒之路。

一路探索,一路前行。如今,在生动铺开的平安浙江画卷中,已经留下了司法行政戒毒系统的精彩印记。

探索创新 浙江样本引领全国

“如何科学戒毒?”浙江戒毒系统不断寻找最优解。

18年来,浙江戒毒忠诚践行“帮助吸毒成瘾人员戒除毒瘾”宗旨,大胆探索、积极实践,主动融入基层社会治理和毒品问题综合治理大局,创新推出“四四五”戒毒模式,为全国戒毒工作贡献了浙江智慧。

时间回到2014年,全国司法行政戒毒系统进入全面转换职能的历史关口。自上而下理念转变,场所环境转变,戒毒方法改变,评估标准改变,管理方式改变,戒毒氛围改变……面对困难,浙江省司法行政戒毒系统围绕强制隔离戒毒“惩戒性”“社会控制性”“治疗性”三重属性,创新探索以“四区分离”

为基础、以“四式管理”为特色、以“五大专业中心”为支撑的“四四五”戒毒模式,率先完成了从转型到定型的工作转变,为完善中国特色社会主义戒毒制度提供了浙江经验、浙江方案。

2018年,司法部以“四四五”戒毒模式为蓝本,建立全国统一的司法行政戒毒工作基本模式,确立了浙江作为统一模式起源地的历史地位。

不断探索是应对挑战的最好方法。近年来,浙江坚持走稳走实科学戒毒道路,接续实施科学戒毒“行动年”“推进年”“深化年”“提升年”“巩固年”,持续推动科学戒毒向纵深发展;先后成立全国首个省级戒毒研究院和全国首家运动戒毒研究中心,建立重点项目团



队39个,评出科学戒毒创新项目50个。

如今,在浙江的戒毒所里,功能分区实现“视觉转向”、教育管理实现“因人制宜”、组织架构实现“专业支撑”、评

估标准实现“科学量化”、制度体系实现“配套完备”、模式运行实现“规范统一”……在新时代的浪潮中,浙江书写出了戒毒工作现代化的新答卷。

科技赋能 “智能戒毒”系统生根发芽



“里面能看到吸毒人员的牙齿发黄、溃烂,很真实,也很震撼。”浙江省拱宸强制隔离戒毒所里,刚接受完VR(虚拟现实)戒毒疗法的张某心有余悸地说,他以

前虽然也模糊地知道吸毒会给健康带来各种负面后果,但并没有仔细深思过,通过VR影片“身临其境”地还原,他真正体验到了吸毒的“恶心”和恐惧。

“黑科技”的背后,是浙江戒毒以数字化引领、撬动、赋能戒毒工作现代化的缩影——多维度心瘾评估系统通过人机对话的方式,从内隐态度与注意偏向等多个维度给出测评人毒瘾的评估结果;经颅磁刺激治疗通过不同的频率来兴奋或抑制局部大脑皮层,从而降低吸毒人员对毒品的渴求度……

近年来,浙江省司法行政戒毒系统准确把握数字化改革的内涵要求和重点任务,以司法部“智慧戒毒所”创建为契机,锚定戒毒技术前沿,注重借力借

智,拓宽合作边界,与科研机构联合开展戒治理论和技术研究攻关,孕育了多个优势戒治项目,内容涵盖“防复吸脑功能训练、经颅磁刺激治疗、负性情绪注意偏向测评、行为回避干预、多维度心瘾评估系统、精准康复运动戒毒、VR-tDCS 毒瘾评估矫治系统、在线教育+教育戒治网”等技术领域,不断加快戒毒新技术新方法的场景应用,推动“智能戒毒”系统落地生根。

6月25日起将全新上线的“浙里戒”应用,也将成为浙江省司法行政戒毒系统实施科技赋能、实现智慧戒毒的一个重要抓手。“该系统的上线实施,围绕‘戒毒一件事’小切口,从吸毒人员戒毒需求出发,做到关联事项集成办,将

戒毒管理服务从墙内延伸到社会,推动戒毒治理模式从单向管理转向双向互动、从线下转向线上线下融合闭环,持续推进涉毒风险矛盾化解、涉毒重点人员管控、公共安全保障、基层社会治理等领域数字化治理能力。”浙江省戒毒管理局党委书记、局长林守懦介绍。

该应用上线后,系统将整合自愿戒毒、社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复4种戒毒措施,通过戒治康复、复吸风险预警和戒毒延伸指导服务,为戒毒人员及其家属,社区工作人员、禁毒社工等提供戒治信息一站查询、自愿戒毒一站服务,构建横向戒毒措施全链条联动、纵向省市县乡四级贯通的戒毒工作全闭环机制。

延伸触角 积极助力平安建设

舞台上,由8位戒毒民警组成的演员团队,和以分屏方式播放的大量影像镜头,通过对话、音乐、歌舞以及灵活多变的面具手法,将一个瘾君子的精神史细致入微地勾画出来。在禁毒日前夕,浙江省拱宸强制隔离戒毒所的民警剧团,携手中国美术学院电影学院的专业教师团队,一起打造了一出别开生面的禁毒主题舞台剧《归零地》。这是省拱宸戒毒所在禁毒法治宣传教育上作出的新尝试。

“数字时代,禁毒工作势必要转换主题,从对瘾君子的管控,要转换为对未介入人群的防护,重点是青少年人群。”省拱宸戒毒所副所长胥红说。目前,该剧已先后在浙江大学、中国美术学院、浙江外国语学院、浙江警官职业学院等多个院校演出,观看人数达2000余人次。

在浙江,不同形式的“戒毒宣传故事”正在以新的方式讲述。

“接过禁毒的接力棒,我是禁毒小天使!”近日,在德清县阜溪街道禁毒普法馆的禁毒宣誓墙前,一群身穿不同民族服饰的孩子们用各自的民族语言郑重许下誓言。这是省莫干山女子强制隔离戒



毒所开展的“最炫民族风禁毒‘童’心圆”禁毒法治教育活动。“我们学到了有关拒绝毒品诱惑的方法,还了解到笑气、嗨气球等新型毒品的危害。”参加活动的小朋友说,这种有趣又接地气的宣传方式,他们很是喜欢。

近年来,浙江省司法行政戒毒系统围绕防范青少年药物滥用这一主题,充分运用好线上线下“双轨制”路径,积极探索青少年禁毒宣传教育新举措——建立的“娜娜警官说”禁毒普法品牌,累计点击量破

百万;依托中国教育学会“学校安全教育平台”,发布《毒》《梦想》等5部原创禁毒戒毒短视频,总浏览量已超640万人次;打造的大学生“禁毒宣教研学实践”和中小学生“校园挑战赛+儿童剧”模版课堂,央视社会与法频道专题播出……如今,浙江省司法行政戒毒系统在青少年禁毒法治宣传教育上已经探索出具有浙江特色、浙江味的法治宣传模式。

不仅针对青少年,浙江戒毒宣传的触角还在不断“向前”延伸。2023年以



来,浙江通过深入开展禁毒法治宣传教育“三百工程”(进百所学校、百家企业、百个社区),更好融入和服务基层社会治理大局,全年走进学校、社区、企业463家,开展禁毒宣传活动761场次,受众近20万人次。

“全省司法行政戒毒系统将继续扎实推进‘12+N’综合改革试点工作,为浙江争创社会主义现代化先行省,打造法治中国示范区、平安中国示范区贡献戒毒力量。”林守懦表示。